《IP地址及子网技术》

教学实施报告

本课程教学设计内容为计算机网络技术中“TCP/IP协议”章节部分内容，课堂时长45分钟，现将教学整体设计、教学实施过程、课堂教学实施成效、反思与改进等方面作以下报告。

教学整体设计

指导思想

秉承学校“以大爱之心办学，用大爱之举育人”的办学理念，把立德树人作为中心环节，将思政工作融入课堂，培养学生思想品德修为养成，深化课改和教改，提高教育教学质量，负起对学生的指导和监督责任，引导学生树立正确修为观和成才观。做到用良好师德师风引领学生品德建设，主导课堂秩序，辅导学生做出学习修为发展计划，指导学生每堂课记录学习修为事项，有针对性地确定每一位学生的整改措施。将“四导”工作融入课堂思想政治引导、修为表现指导、心理健康疏导、职业生涯诱导。

教材分析

本教材对于是基于以“工作过程”为导向的高职学生人才培养模式和教学理念，立足于高等职业教育，结合计算机网络技术基础的特点，重点培养学生掌握基础理论知识，提高实践应用能力。

教学内容分析

学生通过前期的学习，已经了解掌握了计算机网络中的相关硬件设备，但是在Internet中，单纯的硬件互联是远远不够的，还需要有相应的软件互联起来的计算机才能实现相互通信，而TCP/IP就是Internet的核心。为了实现Internet上的不同计算机之间的通信，除了使用相同的通信协议之外，还需要每台计算机具有一个不与其他计算机重复的地址--即IP地址。本节课旨在使学生学习理解IPv4地址及子网划分的意义，从而掌握如何分配IP地址及规划子网。

教学过程设计

第一步（4分钟）创设学习情景，激发学生学习兴趣：导入本节课教学内容（IP地址）。
第二步（2分钟）提出任务：使学生自主思考，潜移默化地熟悉本节课教学目标。
第三步（25分钟）分析实施任务，知识点讲解：使学生深入了解本节课重点需要掌握的内容。
第四步（15分钟）讨论与提问：启发学生思维，思考更深一层的知识，对所学知识有进一步深入了解。
第五步（4分钟）小结及布置作业：回顾本节课内容，帮助学生总结归纳，加深对知识点的记忆。

教学实施过程
课前准备过程

全方位备课，一堂好课，备课是最不可或缺的部分，是整个教学过程能否顺利实施的重要保障。首先我们需要了解学生，对学生的接受能力有充分的了解，根据学生的接受能力对课程的难度做出调整；在备课时要抓住学生的“心”，准备导入课程时，要能够充分调动起学生兴趣，引起学生的注意，让更多的学生积极参与到课堂中。其次是要认真熟悉知识链接，做好知识储备，做到精准传授知识的同时也要有所创新，结合现代化教学设备，给学生呈现出现代化的课堂，同时也要做好各种应对突发情况的准备，例如设备失灵等情况。最后要提前准备好作业练习，让学生在学习到新知识后可以得到充分的练习，及时得到巩固。
课中教学实施过程

第一步创设学习情景，激发学生学习兴趣：由日常生活中接触到的计算机网络通信案例，引导学生对计算机IP地址的兴趣。
第二步提出任务：提出问题“IP地址什么”，引导学生思考什么是IP地址、有哪些类型，有什么作用？

第三步分析实施任务，知识点讲解：结合演示文稿介绍IP地址的概念、IP地址的分类；子网的划分及子网掩码相关概念。
第四步讨论与提问：展开小组讨论IP地址的发展前景，为什么会产生IPv6技术。学生讨论结束后讲解IPv6技术相关知识。
第五步小结及布置作业：知识小结，总结本次课讲解的内容，强调本次课的重点部分，布置作业。

课堂教学实施成效
在整个学习过程中，教学目标得到了很好的实施，学生们的课堂参与度很高，对于例题讲解的反馈效果很好，大部分学生们大致掌握了IP地址的分类、子网掩码的划分以及求出子网划分后子网的IP地址范围，部分接受能力稍弱一些的同学也已经掌握了本节课的基础知识，本节课的教学难点得到突破。

本节课积极引导学生自主思考，充分体现了以学生为主体的理念，同时在授课过程中融入了“四导”理念，将本节课知识点在未来职业生涯中可能的应用融入课堂知识的讲解中，潜移默化地为学生做了职业生涯引导。

反思与改进
在本次教学过程中阻碍教学实施过程的关键因素是：线上上课，线上直播课无法最直接地观察到学生的第一反应，可能会存在个别学生没有听懂但是不好意思在直播课程中提问等情况，在下次的教学过程中，应多与学生互动，及时发现学生知识上的漏洞进行补漏；本节课课程内容偏向理论讲解，不够丰富有趣，学生动手实践的机会少，因此在以后的教学过程中应多多与学生进行交流，发现学生状态不集中，应及时调动课堂氛围，吸引学生注意力，从而提升学生课堂参与度，让学生能够更好地掌握知识。
